

# 甘肃酒泉肃州区现代种业发展现状、 存在问题及对策

裴秀婷<sup>1</sup> 王锋儒<sup>2</sup> 李国景<sup>3</sup>

(<sup>1</sup>甘肃省酒泉市肃州区东洞镇农业综合服务中心,酒泉 735000; <sup>2</sup>甘肃省酒泉市肃州区农业农村局,酒泉 735000;

<sup>3</sup>中国农业科学院农业资源与农业区划研究所,北京 100081)

**摘要:**肃州地处河西走廊中部,属典型的干旱绿洲灌溉农业区,光能资源丰富,空气纯净,植物疫情少,发展现代种业的条件优越,被誉为全球种子生产“黄金区”,是全国重要的对外贸易制种基地和良种繁育基地。从资源条件、繁育规模、产业链条、研发体系等方面分析了肃州区种业发展现状,从制种企业加工能力、制种基地标准化、育种研发能力分析了肃州区种业发展面临的问题,为此提出实施好基地质量提升、龙头企业扶优、产业链创新攻关、种业市场净化“四大行动”。

**关键词:**肃州区;现代种业;发展现状;存在问题;对策建议

党的十八大以来,习近平总书记高度重视农业种业问题,强调“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上,我们的饭碗应该主要装中国粮”。作为全国重要的对外贸易制种基地和良种繁育基地,甘肃省酒泉市肃州区坚持种业先行战略,加快国家级玉米制种基地、蔬菜花卉良种繁育基地建设,创建了以现代种业为主导产业的现代农业产业园、产业强镇等园区平台,制种基地规模和质量持续提升,制种产业链不断延伸。2021年肃州区制种面积达到2.27万hm<sup>2</sup>(34万亩),蔬菜、花卉、向日葵种子年产量占国内用种量稳定在50%以上,玉米种子占到10%。“十四五”以来,肃州区聚焦种业振兴,服务国家战略,加快推进特色种业转型升级,发挥园区平台载体作用,借助国家级玉米制种大县支持政策,将规模和技术优势转化为产业竞争优势,全面提升种业经济效益和生态效益,打造国家核心种业基地和世界级蔬菜、花卉制种基地,孕育种业“中国芯”,助力“打好种业翻身仗”<sup>[1]</sup>。分析肃州区种业的发展现状和存在的问题,对种业现代化发展提出针对性的建议,对肃州区种业以及全国种业的现代化发展具有借鉴意义。

王锋儒为共同第一作者

基金项目:国家马铃薯产业技术体系项目(CARS-9);中央级公益性科研院所基本科研业务费专项(Y2022ZK22)

通信作者:李国景

## 1 肃州区现代种业发展现状

**1.1 资源禀赋得天独厚** 肃州地处河西走廊中段,属中温带半沙漠干旱性气候,其特点为干旱降水少,蒸发强烈日照长,冬冷夏热温差大,秋凉春旱多风沙。常年最高温度36.6℃,最低为零下29.8℃,年均温7.5℃,昼夜温差大,年平均日照时数为3000h左右,平均日照百分率69%,10月份多达78%,无霜期127~158h。独特的气候为种子授粉、成熟、晾晒提供了绝佳条件。发源于南山冰川积雪区的灌溉水源,远离工业集聚区的优质土壤和戈壁滩天然隔离带,充分保证了种子的纯度和品质。所产农作物种子颗粒饱满、水分低、发芽率高、净度好、色泽正,是全球公认最具优势的农作物制种区,被业内人士誉为“天然种子加工厂”“种子生产黄金带”。种铸基石、农腾戈壁,历经肃州种业人改革开放40多年的不懈探索和努力,肃州先后被认定为国家区域性蔬菜花卉良种繁育基地、国家杂交玉米种子生产基地、国家现代农业(种业)产业园,已成为国家种业振兴的中流砥柱。

**1.2 繁育规模持续扩大** 得益于得天独厚的自然资源禀赋,肃州种业起步于20世纪70年代末期,最早为小麦制种,80年代开始发展玉米制种,90年代初逐步开展蔬菜和花卉制种<sup>[2]</sup>。2000年全区制种面积1.19万hm<sup>2</sup>,2011年全区制种面积1.67万hm<sup>2</sup>,2021年全区制种面积达到2.33万hm<sup>2</sup>,每10年同

比增长40%左右。其中,2021年玉米制种面积达到1.49万hm<sup>2</sup>、瓜菜花卉制种面积达到0.77万hm<sup>2</sup>、牧草制种面积达到0.07万hm<sup>2</sup>,形成了北部高效蔬菜制种、中部花卉瓜类制种和沿山玉米制种的产业布局。目前,全区制种农户达到5.6万户,制种品种达到4900个,含玉米、花卉、向日葵、牧草、瓜类、茄果类、根茎类等,年产各类种子1亿kg,产值近30亿元,成为全国最大的蔬菜、瓜类、花卉种子基地。近年来,通过实施高标准农田建设和开展标准化制种基地认定等方式,不断提升制种基地的建设水平,累计实施高标准农田4.67万hm<sup>2</sup>,累计建成“五化”制种基地0.53万hm<sup>2</sup>,认定种子生产基地(村)50余个,千亩以上集约化制种基地20个。制种基地逐步向标准化、规模化、集约化、机械化、信息化方向发展<sup>[3]</sup>。

**1.3 产业集群优势明显** 全区引进培育敦煌种业、登海先锋、大业种业等各类农作物种子生产加工经营企业157家。其中,育繁推一体化上市企业1家,合资企业2家,出口资质企业25家。建成储藏库5.7hm<sup>2</sup>、晾晒场130hm<sup>2</sup>,拥有种子成套生产线35条、玉米果穗烘干线13条,种子企业固定资产总投资超过18亿元,具备了国内一流、世界领先的生产工艺和加工能力。形成了以酒泉奥凯为龙头的种子生产加工机械和大禹节水为龙头的节水灌溉装备制造业联盟,成为全国最大的种子加工机械研发生产、节水装备制造基地。

**1.4 研发体系不断完善** 坚持把科技研发作为突破提升种源“卡脖子”技术的核心动力。依托敦煌种业研究院、奥凯种机研发中心、大禹节水研发中心等“三院五中心”,建成技术创新研发和示范推广平台10个。其中,创建省级以上科研平台3个、新品种研究院(所)7个。全区种子技术经营管理人员达到4700人,构建形成了“科研平台+专家团队+农技推广员+企业+农户”五位一体技术服务体系。培育了“敦煌飞天”“蓝翔园艺”等知名种子品牌,全区拥有审定或登记品种达到1000多个,形成了较为丰富的品种创新优势。

## 2 肃州区现代种业发展存在问题

**2.1 产业发展初具规模但质量不高** 肃州区立足得天独厚的气候条件和区位优势资源,形成了玉米、蔬菜、花卉、瓜类、牧草等多品种发展的现代种业格

局,制种面积常年稳定在2万hm<sup>2</sup>以上,产业发展初具规模,但全区157家种子企业总体“多小散弱”,仅有敦煌种业一家国家级育繁推一体化企业,80%以上的种子企业还处于代繁代制的初加工阶段,面临有规模无优势、有质量无品牌的窘境,全区制种产业核心竞争力不强。

**2.2 基地建设稳步推进但层次不高** 近年来,依托高标准农田和玉米制种大县等政策项目支持,制种基地在“四化”建设方面取得了一定的改善,但发展程度尚未达到预期,高标准农田建设与制种产业、龙头企业结合度不强,基地建设标准不高,规模相对比较分散,尚未形成“一村一品”制种产业布局。

**2.3 育种研发有所提升但能力较弱** 受种子研发周期长、投入大、研发人才短缺、知识产权保护不到位等因素影响,企业资源、人才、技术、资金积累有限,企业普遍研发积极性不高,科研单位和企业缺乏有效合作,严重影响企业研发新品种的积极性,整体研发能力较弱。除敦煌种业、敦煌先锋等个别企业有自有品牌外,大部分企业以代繁代制为主,没有自有品种和品牌,企业获利非常有限。

## 3 肃州区现代农业发展的对策建议

肃州区应坚持以振兴种业、服务国家战略为目标,不断提升种子研发能力,攻克关键核心技术,解决“卡脖子”难题,在打造现代种业高地上不断突破,在建设国家级核心种业基地和世界级蔬菜花卉种业基地上持续发力,推动种业高质量发展<sup>[4-5]</sup>。

**3.1 实施制种基地质量提升行动** 大力实施“藏粮于地,藏粮于技”战略,筑牢种业安全的政治基础<sup>[6]</sup>。一是抓高标准农田建设。坚持高标准农田与制种基地建设统筹规划、同步实施,科学设计,一体推进,优化区域性基地布局,推动优势基地与龙头企业结合,完善配套设施建设和专业服务,加快标准化、规模化、机械化、水肥一体化、智能化种子生产基地建设水平,打造世界一流的新高地<sup>[7]</sup>。二是抓耕地质量提升。大力实施秸秆还田、测土配方施肥、化肥减量增效、有机肥替代化肥、深松整地保水保肥、白色污染防控、节水灌溉等技术措施,提升耕地质量,培育健康土壤。三是抓基地病害防治。引导种植户轮作倒茬,避免连作病害频发,全域推广农作物绿色防控和统防统治技术,成立病害专业化防治服务组织,有效提升病害防治程度和科学化水平。

**3.2 实施龙头企业扶优扶强行动** 一是引导规模以上制种企业优化升级。采取资源整合及上市融资等方式,鼓励敦煌种业、世纪农业、蓝翔园艺等种业龙头企业向育繁推一体化、全产业链和跨界融合的集团化发展,在科研、生产、推广方面加快创新、提质、增效,加快构建现代种业产业集群,发挥龙头带动作用。二是放大产业优势引“龙头”。集聚放大国家级玉米杂交制种基地、国家区域性蔬菜良繁基地和国家级现代种业产业园区平台效应,用高标准优质基地和优良的种业发展环境,吸引国内著名顶尖企业入驻肃州区,打造种业头部企业<sup>[8]</sup>。三是全面整合企业强“骨干”。发挥政府和市场“两手并用”的作用,对现有种子企业通过联合重组、扶优汰劣进行整合,引导小型企业向服务型代理商进行转型,解决企业“多小散弱”问题。四是增强种业生产加工能力。加强项目资金配套,鼓励和扶持种子企业、种子专业合作社建设现代种子加工设施,推进种子加工仓储技术装备升级,完善现代化种子加工中心和配送体系,促进种子质量提升。

**3.3 实施产业链创新攻关行动** 采取科企合作与企业技术中心培育双创模式,引导种业生产由规模化向品质化、品牌化、品种化转变,培育具有自主知识产权的拳头产品<sup>[9]</sup>。一是加强种质资源保护研发利用。扎实做好全国农业种质资源普查和征集工作,提升敦煌种业玉米种质资源库、庆和农业蔬菜种质资源库、蓝翔园艺花卉种质资源库、龙德盛草莓种质资源库建设,搭建种质资源共享和转化平台,为企业商业化育种提供服务,推动资源优势转化为产业优势。二是全面提升种业研发能力。完善建设敦煌种业国家级生物育种实验室和肃州国家现代农业产业园种子科研中心的育种研发平台,支持制种企业提高研发投入,改善育种装备条件,与科研院所联合开展育种攻关,积极培育优质、高产、多抗、广适农作物新品种<sup>[10]</sup>。三是强化种业人才培育。采取政府与企业双向引进的方式,重点加强对种业研发、经营、管理、金融、信息等方面人才培训及团队建设,培养造就素质高、结构优、接轨国际的种业人才梯队队伍。四是全力打造酒泉品牌。鼓励种企加强商标注册和品牌培育,打造一批产量高、质量优、效益好的

“酒泉种子”产品,形成一批具有较强竞争力的种子种苗企业品牌。

**3.4 实施种业市场净化行动** 加强种业执法监管力度,加大种业知识产权保护,严格企业准入门槛,净化种业发展环境。一是加强制种基地保护。推行制种基地环境污染影响评价制度和补偿制度,加强种子生产基地植物检疫工作力度,加强转基因玉米监管监测<sup>[11]</sup>。二是加强种业执法监管。强化区、乡、村三级基地管理主体责任,加强企业监管和属地监管。常态化组织开展执法检查、问题处置、纠纷处理等工作。三是加大种业知识产权保护。启动保护种业知识产权专项整治行动,依法惩处种业侵权行为。四是严格企业准入门槛。落实玉米制种基地区、镇、村三级准入和企业农户双向选择、基地备案认定、属地管理、合同签订等制度,提高外地挂靠公司准入门槛,完善制种企业准入退出机制。坚持企业评星定级和基地等级评估制度。

#### 参考文献

- [1] 孙艳,李建平,妥静.开创种业“芯”未来 跑出振兴加速度.酒泉日报,2022-08-16 (2)
- [2] 同学林.酒泉市玉米种业发展问题探讨.中国种业,2015 (4): 15-17
- [3] 柴再生,史天银,董建文.高标准“四化”玉米制种基地建设实践与成效.中国农业综合开发,2022 (6): 40-42
- [4] 李友强.推进甘肃现代种业发展的思路与措施.中国种业,2021 (1): 1-4
- [5] 崔宁波,生世玉.现代种业高质量发展的战略意义、问题挑战与路径重塑.现代经济探讨,2022 (2): 94-102
- [6] 汪秀梅.基于乡村振兴战略的酒泉现代种业发展路径选择.中国种业,2020 (6): 22-24
- [7] 李友强,姜振东.推进甘肃国家级玉米制种基地发展的思路措施.中国种业,2022 (4): 16-19
- [8] 谭江兰,张立志,孙强,李传昊,胡碧霞.四川省现代种业高质量发展存在的问题与对策研究.中国种业,2021 (12): 41-44
- [9] 黎茵.种业创新与国家粮食安全——我国种业资源优势及“卡脖子”技术攻关.北京交通大学学报(社会科学版),2021,20 (3): 108-114
- [10] 胡霞,周旭海.中国现代种业发展的路径分析——基于政产学研用协同创新的视角.云南社会科学,2021 (3): 76-83,188
- [11] 杨晓萍,夏尚有,于水华.肃州区农作物种子检疫现状及存在问题与建议.中国种业,2019 (11): 33-35

(收稿日期: 2022-08-19)